

北京琴讯

2000年11月 第11期总第67期 北京古琴研究会刊行

【本刊讯】 11月琴集如期举行。陈长林先生最近对《东皋琴谱》的“渔樵问答”进行打谱，发现此版本有其特点，很想进行版本比较。于是建议吴钊先生首先演奏吴景略先生传本的“渔樵问答”。已故著名琴家吴景略先生据《琴学入门》打谱的该曲，非常成功，深受人们喜爱，而吴钊先生是得到吴景略先生亲言传授而精于此曲的。吴钊先生演奏之后，刘政宏先生也演奏了此曲，也是吴景略先生的传本，继之陈长林先生则演奏了徐元白先生的传本以及陈先生所打谱的《东皋琴谱》的“渔樵问答”。陈先生认为演奏不同版本、同一曲名的琴曲，也是“交流”的一种方式。

老琴家陈国聪先生前些时间出国探亲，现已返京，这次又来参加琴集，受到大家热烈欢迎。还有两位中国音乐学院学生来作古琴调研：为什么古琴活动能在小型集会持续开展？对古琴音乐的发展有何建议？……。与会者皆表示支持他们的调研活动，并提供了不少宝贵意见。（泉）

《东皋琴谱》的“渔樵问答”简介 陈长林 2000年11月

当前广泛流传的琴曲“渔樵问答”多为著名琴家吴景略据《琴学入门》打谱的版本。吴先生演绎此曲气韵生动、细致而有层次，深受人们喜爱，早已有唱片问世。《古琴曲集》第一集也有吴先生的这个传谱，流传很广。30年代“百代公司”出版有浙派古琴名家徐元白的“渔樵问答”。徐先生演绎此曲在节奏和风格上都和吴先生的不大一样，但其谱本也是源于《琴学入门》，只在个别地方稍有变化。笔者少年时期学习闽派古琴名家吴基玉传本的该曲，其节奏风格又和吴景略、徐元白两先生的不同，且有歌词，但也是根据《琴学入门》的版本。总之，就笔者所听到各种“渔樵问答”基本上都是1864年出版的《琴学入门》版本或从其演变而来的。

最近笔者对《东皋琴谱》的“渔樵问答”进行打谱，发现它和《琴学入门》版本有很大差别。东皋禅师于清初康熙年间东渡日本大力弘扬琴学，所传授的琴曲便有“渔樵问答”。笔者查阅了三十五种“渔樵问答”版本，其中属于《琴学入门》一类的有五种，而《东皋琴谱》类的则有十一种。1922年出版的《山西育才馆雅乐讲义》刊印有著名琴家彭祉卿的《理琴轩旧钞本》的“渔樵问答”曲谱就和《东皋琴谱》的相同。

经查证，这个《东皋琴谱》的传本，实际是源于1609年前的明代杨抡《太古遗音》。此谱不但经东皋禅师在日本传授，而在国内也曾长期流传，只是近几十年来少见有人演奏而已。笔者最近在“中日琴学研讨会”上演奏此曲，有人觉得比早期版本简朴，多富民间

音乐成份的感觉。本人也有同感，觉得曲中别有一番“自得其乐”的情趣，值得介绍研究。笔者写有“东皋琴谱初探之一”一文，内有琴曲“淮樵问答”源流一节，可供参考。

俏也不争春 ——介绍古琴曲《梅花三弄》 许 健

古琴曲《梅花三弄》不仅在琴界比较流行，而且还引起音乐界的广泛兴趣，曾被改编成多种形式演出。这首作品的确非同一般，值得我们注意。要想进一步了解它，一般应从三个方面入手：一是历史悠久。早在 1600 年前，它已经是一首著名的笛曲；二是内容深邃。通过耐寒迎春的梅花，借花喻人，歌颂高尚的情操；三是结构严谨，主题突出，重复中有发展变化，变化中又脉络分明。体现出古人高超的作曲技法。分述如下：

—

历代弹琴家提及这首作品的历史，常会忆起《晋书》中刊载的一则故事：名士王子猷知道桓伊的笛子吹得好，早就想亲耳聆听，但一直未能如愿。一次偶然的机会，他俩相逢于路途之中，王子猷顾不得礼节，连忙下车求教。桓伊虽也是有身份的人，却未见怪，愉快地为他吹奏了一首笛曲，这就是琴曲《梅花三弄》的前身。这首笛曲不仅在桓伊的时代非常著名，而且过了三百年之久，仍然十分流行。它的身影经常出现在唐代的诗篇之中，像“白雪梅花处处吹”（白居易）、“塞北梅花羌笛吹”（刘禹锡）、“一夜梅花笛里飞”（张祜）等等。在李白的诗中，甚至记载了它当时的名称，如：“笛奏梅花曲”（《从军行》）、“羌笛梅花引”（《清溪半夜闻笛》），这些名称在现存琴谱中可以得到印证，《梅花曲》见于谢琳《太古遗音》，《梅花引》见于《神奇秘谱》。有些琴谱还明确指出是唐代的颜师古把笛曲改为琴曲的。不仅如此，就是《梅花三弄》这个曲名本身，也保留有笛曲的痕迹。这里的“三弄”人们都知道是重复演奏三遍的意思，而“弄”则为古代笛曲中的专有名称。在桓伊那个时代，笛曲分为：高声弄、游弄和下声弄，即运用三种不同的吹奏法重复同一曲调。种种迹象证明，琴曲《梅花三弄》源自古代笛曲的说法是可以相信的。

现存明清传谱中，刊载这首作品的版本多达四十五种。这种情况说明作为一首琴曲，它也像唐代笛曲那样广泛流传。在流传过程中，免不了被人们进行各种方式的加工改编，有的填上了歌词，有的加多了段落，但居多仍保持着原有十段的形式，这也是至今流行的一种，本文特以此为据进行分析。

二

探讨《梅花三弄》的音乐表现，仅着眼于音乐作品是很不够的，还应当了解它所特有的文化背景。在我国传统艺术中，有“松、竹、梅，岁寒三友”的说法，意思是说当万木凋零的岁寒之际，还有三位患难之交，它们不畏严寒，傲然挺立在大地上，令人肃然起敬。表现类似题材的作品大都出于这种意图。比如，一首古诗中写道：“迎春故早发，独自不疑寒。畏落众花后，无人别意看。”（谢燮：《早梅诗》）诗人认为梅花之所以在众花之前率先开放，是为了迎接春天的来临，众花之中只有她不畏严寒，她担心的是花期落后将失去自己的特点和价值。这首古诗作于一千五百年前，今天，在毛泽东的《咏梅》中又写道：“俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑”。两首诗的创作时代虽远，

内容却相近，颇有异曲同工之妙。两者都突出了梅花迎春，耐寒的特点。强调她不同于其它花卉。诗人表面上是在写梅花，实质上却是歌颂一种凌霜傲寒，不畏风寒的品格。她那玉洁冰清的身姿，被看成是不迎合时俗，不趋炎附势的代表。诗人们从这种思路出发来歌咏它，艺术家也是基于这种认识来描绘它，音乐家也不会脱离这个传统。所以琴家们在此曲的题解、后记中写道：“其音清爽，有凌霜之趣”（《重修真传》）。“以最清之声，写最清之物，宜其有凌霜音韵也”（《伯牙心法》）。弹琴家所赞美的“凌霜”，正是他们所向往并尊重的品格。从上面的分析中，我们得出一个结论：在传统文艺作品中，在琴曲中，“梅花”并不是一般意义的植物，它是凌霜傲雪的代表。据此来理解琴曲《梅花三弄》，才能抓住它的实质。

三

《梅花三弄》在艺术构思上亦颇具匠心，很有特色，值得学习与总结。标题中所谓“三弄”，指的是乐曲中有一个泛音乐段分别出现于第二、第四和第六段，共重复了三次。这个乐段应是全曲的核心，应着重分析。其中多次出现一个短小的音调，使人联想到朵朵梅花欣欣向荣的景象。这个音调由主属音的正规节拍奏出，尾音特意予以延长，从而具有稳定、端庄、安详的气氛。它所用的泛音音色，又增加了轻盈、明快的特点。这个音调重复叠出达四次之多：先是严格重复，继而变化重复，经过对比过渡再度变形出现，最后以尾句结束。其例如下：



这个乐段在全曲中出现了三次，突出了它的地位，加深了人们对它的印象，在重复中除了弦位变动，和高低八度的变动之外，曲调本身不存在任何有意识的变化和发展。像这样整段严格地重复再现，在宋代以后的琴曲中是很少见的。它保持着早期琴曲的结构特征，在这类古代作品中经常使用重复的省写符号，如：“从头再作”，“从 0 至 0”等，标志着它的时代早于一般琴曲，属于祖父母一辈的作品。

这种简单地重复过分频繁的出现，容易使人感到絮叨、厌烦。为弥补这方面的缺陷，在这三段泛音之外，充分运用了对比、发展的手法，可以说，其它七个乐段没一个是雷同的。第一段为全曲的序引部分，节奏从容，音域低沉、曲调围绕于低八度的宫音；第三段并过渡性联结乐段，曲调稍稍昂起，围绕于低八度的角音；第五段开始利用快速的连续音与变节奏，掀起动荡不安的声势，与静态的泛音段形成鲜明对比；第七段又在此基础上提高了八度，加强了音区的对比和音色的浓度，推向全曲的高潮。此后，再也不见泛音乐段的踪影，而是逐段将高涨舒缓下来。第七段中的部分曲调如下：



这几段的音乐意图是将梅花置于凛烈的寒风中，迎风摇曳，从而突现它在动态中顽强不屈的性格。琴谱中在这些段落分别加用了“凌风夏玉”、“风荡梅花”之类的分段小标题，第十段为全曲结束前的“入慢”部分，最后以泛音尾声结束全曲。

纵观全曲，泛音乐段的静态以不变的短句重复为手段，着重刻画梅花端庄安详的风度，其它乐段的动态则以多变的连绵不绝的长句为手段，着重表现她在恶劣环境中的不屈精神，动态与静态的对比如此鲜明，如何将两者统一在一首乐曲中呢？原来作者非常巧妙地使用了相同的段落尾句，除了首、尾两段和第三段连接的乐段之外，其它七段都在结尾使用同样的曲调，只不过在泛音乐段使用泛音，其它乐段使用散音而已，其曲调如下：



这种共同的尾句像是一个标点符号，标志着一个乐段的结束，给人以暂时休息的机会。它又像是链条中的一环，联接于各个段落之间，使之不致松散零乱，将全曲组成严密的整体。这种用法在我国民间音乐中也不乏见，民间艺人称之为“合尾”。意思是在尾部应合起来。在琴界也有专用的名称，称之为“果声”。至于为什么如此称呼，还有待研究。这是很富于民族特色的作曲手法，值得学习。

——音乐会——

吴 利
陈 调 聪
田 双 瑶
紫 丰 起
房 丹
于 听
桂 昭 宇
王 正 湘

——琴艺交流——

·曲目·	·演奏者·
《渔樵问答》	吴 利 (吴景略传谱)
《渔樵问答》	陈长林 (徐元白传谱)
《渔樵问答》	陈长林 (《东夏琴谱》传谱)
《良宵引》	陈调聪
《关山月》	杨景涵
《平沙落雁》	杨景涵
《渔樵问答》	刘政宏 (吴景略传谱)
《湘江怨》	房 丹